
v vy;yh tpdhf;fSf;Fk; ,t;tpdhj;jhspNyNa tpil jUf.
I A

01) xU Ngdhtpd; tpiy &gh 10 vdpd; 5 Ngdhf;fspd; tpiy ahJ?

02) jPu;f;f 

03) 1.5 kg ,id g ,y; jUf?

04) Y ,d; ngWkhdk; ahJ?

05) RUf;Ff.

06) RUf;Ff. 

07)

Rw;wsT ahJ?

08) 3 : 4 = 15 :      ntw;wplj;ij epug;Gf.

09)     vdpd;  ,d; ngWkhdk; ahJ?

700

500 Y

10cm

10cm

juk; - 09

2018

fzpjk;

Neuk; : 2 1/2 kzp

Kjyhe; jtizg;guPl;ir
Rl;nlz;

tyaf;fy;tp mYtyfk; - kd;;dhu;
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10) ehd;Kfpapd; cr;rpfspd; vz;zpf;if? tpsp;k;Gfspd; vz;zpf;if?

11) 101 
,uz;L

 + 11 
,uz;L

   RUf;Ff.

12) (-1)8 ,d; ngWkhdk; ahJ?

13) rJutbthd fhzp xd;wpd; gug;gsT 144cm2 vdpd; xUgf;f ePsk; ahJ?

14) X0 ,d; epug;GNfhzk; ahJ?

15) A = { Ow;Fk; 10 ,w;Fk; ,ilg;gl;l Kjd;ik vz;fs;} NkNy fhl;lg;gl;l njhil
A,d; %yfq;fis gl;baw;gLj;Jf.

16) (X + 3) (X - 2) ,id tpupj;J vOJf.

17)        RUf;Ff.

18)     VWtupirg;gLj;Jf.

19)    ngh.k.rp fhz;f.

20)

fdtsit    ,y; jUf?

(20 x 2 = 40 Gs;spfs;)

2m

1.5m
3m
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II
Kjyhk; tpdh cl;gl nkhj;jkhf Ie;J tpdhf;fSf;F ,t; tpdhj;jhspNyNa  tpil jUf.

01) tFg;giw xd;wpYs;s Mrpupau; Nkirf;F khztd; xUtd; xU gf;f ePsk; X

myFfSila rJutbt Jzp xd;iw thq;fpdhd;.

1) khztd; thq;fpa Jzpapd; gug;gsit X rhu;gpy; jUf.

2) mtd; xU gf;fk; topNa 2 myFfis ntl;b mfw;Wtjdhy; vQ;rpapUf;Fk;

Jzpapd; tbtk; ahJ?

3) mj;Jzpapd; mfyj;ij ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf?

4) vQ;rpa Jzpapd; gUk;gb glj;ij tiue;J ePs> mfyj;ij X,d; rhu;gpy;

Fwpj;Jf; fhl;Lf.

5) vQ;;rpa Jzpapd; gug;gsit ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf.

6) ntl;b mfw;wg;gl;l Jzpapd; gug;gsit ml;rufzpjf; Nfhitapy; jUf.

7) ntl;b mfw;wg;gl;l Jzpapd; gug;gsT 6 rJu myFfs; vdpd; khztd;

thq;fpa Jzpapd; ePsk; ahJ?

8) khztd; thq;fpa Jzpapd; gug;gsT ahJ?

(2 x 8 =16Gs;spfs;)

02) a) g];upad; vDk; khztd; &gh 2000,id itg;gpy; ,Ltjd; %yk; tq;fpf;

fzf;nfhd;iw Muk;gpf;fpd;whu;. mjd;gpd; xt;nthU khjKk; Kjy; khjj;jpy;

itg;gpypl;lij tpl Nkyjpfkhf 500 &gha; Nrkpg;gpy; ,Lfpwhu; vdpd;
1) Kjy; 4 khjq;fspYk; mtu; Nrkpg;gpy; ,Lk; njhiffis vOJf.

2) ntJ khjj;jpy; mtu; itg;gpy; ,Lk; njhif ahJ?

3) NkNy ngw;w tpiliaf; nfhz;L mtu; 7tJ khjj;jpy; itg;gpypLk;
njhif ahJ?

4) vj;jidahtJ khjj;jpy; mtu; 10000  ,id itg;gpypLthu;?

b) 3n + 5 vDk; nghJ cWg;igf; nfhz;l njhlupy; (-80) Xu; cWg;ghfhJ

vdf;fhl;Lf?

    (2 + 2+ 2+ 2+ 3+ = 11 Gs;spfs;) -03-



03) a) 1) 32 x 36

2)      ,id ngUf;fj;jpd; tYthf vOJf.

b) 1) RUf;Ff 

2) RUf;fp tpilia vspa tbtpy; jUf.

3)     ,dhy; tFf;Fk; NghJ fpilf;Fk; tpilahJ?

(1 + 2+ 2+ 3+ 3 = 11 Gs;spfs;)

04) utp vd;gtu; myq;fhug; nghUnshd;iw cw;gj;jp nra;a &gh 200I nrytpLfpd;whu;.

mjid tpahghup xUtUf;F &gh 220w;F nfhLf;fpd;whu;. tpahghup mg;nghUSf;F

&gh 250 Fwpf;fpd;whu;. nghUs; Nrjhukile;jjd; fhuzkhf Fwpj;j tpiyapd;

10% fopT toq;Ffpd;whu;.

1) utpf;F fpilj;j ,yhgk; vt;tsT?

2) utp ngw;w ,yhg rjtPjk; ahJ?

3) Nrjhukile;jikahy; tpahghup nfhLj;j fopT ahJ?

4) tpahghup tpw;w tpiy ahJ?

5) $ba ,yhgk; ngw;;wtu; ahu;? fhuzk; jUf.

(2 + 2+ 2+ 2+ 3+ = 11 Gs;spfs;)

05) A) fhuzpg;gLj;Jf

1)

2)

3)

4)

    (4 x 2 = 8Gs;spfs;)

b)     vdpd;     ,d;  ngWkhdk; fhz;f.

(3Gs;spfs;)

 vd;gij,d;
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06)

a)  ,d; ngWkhdk; fhz;f.

(2Gs;spfs;)

b) cUtpy; a ,d; gUkidf; fhz;f.

(2Gs;spfs;)

c) 1)  tpd; xd;Wtpl;l Nfhz Nrhb

xd;iw  ngaupLf.

2)  ,d; gUkid fhz;f.

3)   ,d; gUkd; ahJ?

(1+2+2= 5Gs;spfs;)

d)

 ,d; ngWkhdk; fhz;f.

(2Gs;spfs;)

350

3a 3a
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